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#legitimație de parcare
De ce este necesară schimbarea 
legitimației de parcare 
pentru persoanele cu dizabilități?

Motivul schimbării este actualizarea 
datelor. Documentele emise înainte 
de 31 decembrie 2025 trebuie reînno-
ite până la 23 aprilie, iar cele emise în 
acest an până la 23 iunie, altfel acestea 
își pierd valabilitatea. Pentru procesarea 
cererii sunt necesare: cererea – dispo-
nibilă pe site-ul Direcției de Asistență 
Socială Miercurea-Ciuc (www.dasm-
ciuc.ro), fotografia pentru legitimație, 
actul de identitate și documentul care 
atestă gradul de handicap. Direcția de 
Asistență Socială va oferi tot suportul 
necesar. Solicităm persoanelor vizate să 
se adreseze instituției, situată pe strada 
Petőfi Sándor nr. 7, la biroul de la parter, 
în zilele lucrătoare între 09:00 și 13:00, 
iar joi între 14:00 și 15:30.

#compostare
Compost în grădinițe? Nu este exagerat?

Deloc, deoarece educația pentru res-
ponsabilitate ecologică începe de la o 
vârstă fragedă. Consorțiul format din 
Eco-Csík Miercurea-Ciuc, RDE Harghita 
Odorheiu Secuiesc și Eco Bihor, județul 
Bihor, a demarat o inițiativă frumoasă: 
nouă grădinițe și creșe din Miercurea-
Ciuc au fost dotate cu cutii de com-
post, paturi înălțate pentru plante, tone 
de pământ compostat, pliante cu se-
mințe și containere pentru colectarea 
selectivă a deșeurilor. Copiii se pot fa-
miliariza într-un mod interactiv și jucăuș 
cu procesul de compostare, iar caietul 
educativ al Fundației „Kontaktus” îi ajută 
să dezvolte într-un mod ludic conștien-
tizarea ecologică.

#rambursare
Cum pot solicita rambursarea sumei 
plătite suplimentar pentru impozite locale?

Dacă ați plătit integral impozitele locale 
pentru întregul an înainte de reducerea 
impozitului, puteți solicita rambursa-
rea sumei plătite în exces. La Serviciul 
Impozite și Taxe al primăriei se oferă 
asistență personală, dar dacă sunteți 
obișnuit cu procesul online, cererea 
de rambursare se găsește pe site-ul 
primăriei (www.szereda.ro), în me-
niul Servicii / Impozite și taxe. Dacă nu 
solicitați rambursarea, excedentul va 
fi dedus automat din impozitul pe anul 
următor.
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Î n secțiunea dedicată transportului pu-
blic, apăsând butonul „Orar linii”, găsim 
un nou instrument de căutare interactiv, 

care permite filtrarea informațiilor despre 
cursele de autobuz după diferite criterii. 
Accesul se face cel mai simplu de pe site-ul 
menționat. Această funcție este disponibilă 
în două limbi, română și maghiară, și afișează 
orarul finalizat, valabil din 28 februarie 2026, 
așa cum apare și în antet.

Prin primul meniu „Orar linii” putem vizuali-
za cursele desemnate prin litere și cifre, colorate 
diferit. Deschizând o cursă, se afișează traseul 
dus-întors pentru zilele lucrătoare, sâmbătă și 
duminică. Orarul detaliat poate fi vizualizat online 
sau descărcat în format PDF. Apăsând pe picto-
grama cu casă din colțul stâng, revenim întot-
deauna la pagina principală.

În meniul „Stații” sunt listate, în ordine alfa-
betică, toate stațiile și cursele care le deservesc. 
Accesând pagina unei stații, găsim toate curse-
le care trec prin aceasta, sortate după direcție și 
orar, indicând câte minute mai sunt până la sosirea 

autobuzului în stația selectată. O opțiune supli-
mentară utilă va fi deschiderea locației stației di-
rect în platforma Google Maps.

Putem folosi și un motor de căutare mai in-
teligent dacă selectăm stația dorită ca destinație 
prin butonul „Căutare traseu aici”. Acesta conduce 
la Planificatorul de traseu, accesibil și din me-
niul principal. Introducem punctul de plecare, iar 
sistemul generează traseul optim între cele două 
puncte. Se poate seta ora de plecare imediată 
sau o oră ulterioară la alegere. Sub butonul „Setări 
detaliate” se pot aplica filtre suplimentare pentru a 
optimiza traseul.

Pe pagina principală se află în dezvoltare și o 
funcție care va urmări întârzierile. Clienții pot îm-
părtăși observațiile lor către companie în meniul 
„Sugestii”.

Noua extensie care face orarele ușor accesi-
bile reprezintă un supliment foarte util funcții-
lor existente ale site-ului! Este recomandat să 
urmărim și viitoarele noutăți ale site-ului, care 
vor face și mai ușoară informarea celor care fo-
losesc transportul public.

Dezvoltări utile 
pe site-ul Csíki-Trans
Recent am discutat deja despre noul site informativ al companiei Csíki Trans 
SRL, responsabilă de transportul public local și administrarea parcărilor din 
Miercurea-Ciuc (www.csiki-trans.ro). Odată cu modificările recente ale orarelor 
și traseelor de autobuz, site-ul a fost extins cu funcții noi, extrem de utile pen-
tru comunitatea călătorilor. Dezvoltarea site-ului este încă în curs, pentru a oferi 
informații cât mai actualizate și complete pentru pasageri.

http://www.dasmciuc.ro
http://www.dasmciuc.ro
http://www.szereda.ro
http://www.csiki-trans.ro
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Susțineți Pedibus-ul!

C ei care nu au petrecut timp în mijlocul unui grup numeros de 
copii nici nu își pot imagina ce experiență minunată este să 
intri în lumea lor plină de viață! Emoțiile legate de acuarelele 

uitate acasă sau teama de orele dificile de matematică, dar și bucuriile 
generate de mici aprecieri și reușite – toate acestea sunt adevărate 
lecții pentru părinți. De aceea, este o adevărată aventură să fii volun-
tar însoțitor în cadrul programului Pedibus!

Formarea unei comunități între copii este poate cel mai frumos 
rezultat al acestui program. Pentru că plimbarea comună nu se în-
cheie la poarta școlii: distracția continuă în pauze, iar cei mai „noi” 
privesc cu entuziasm ce mici recompense au primit cei mai consec-
venți participanți. De aceea, este o mare aventură să fii elev în ca-
drul Pedibus!

Desigur, un stil de viață sănătos și prietenia sunt valori pe care cei 
mici nu le conștientizează pe deplin. Pe parcurs însă, relațiile directe de-
vin tot mai importante. Totuși, ceea ce le aduce cea mai mare bucurie 
sunt micile recompense pentru perseverență: o riglă, un bilet la cinema, 
un fular sau un tricou. Asigurarea acestor recompense la timp poate 
deveni uneori o provocare, mai ales atunci când întârzierea bugetului 
național duce la lipsa temporară a fondurilor locale.

Suntem norocoși, deoarece Asociația Csíki Anyák ne ajută: prin inter-
mediul ei, persoane fizice, întreprinderi și companii pot sprijini continuitatea 
proiectului prin contracte de sponsorizare sau transferuri bancare. Dacă 
doriți să susțineți Pedibusul Miercurea-Ciuc, vă mulțumim cu recunoștință 
pentru contribuție! Pentru că astfel aventura devine una comună!

	→  Asociația Csíki Anyák Egyesülete
 CIF: 28162312
 Cont bancar: RO62 BTRL RONC RT0T 05F9 8302 

Mesajul lunii

Un nou capitol s-a încheiat în ca-
drul proiectului nostru privind dota-
rea școlilor, realizat integral cu fonduri 
europene: în a doua jumătate a lunii 
martie au fost livrate ultimele echipa-
mente pentru atelierele de speciali-
tate, iar viitorii specialiști au început să 
folosească atelierele dotate cu cele 
mai moderne utilaje. Valoarea acestui 
subproiect de investiții se apropie de 
1,5 milioane de lei.

Î n mai multe rânduri i-am informat 
pe cititori despre dotarea amplă 
a instituțiilor de învățământ din 

Miercurea-Ciuc. În materialul de față ne 
concentrăm asupra atelierelor celor patru 
licee tehnologice din oraș: bucătăria 
didactică și atelierul de coafură–mani-
chiură–pedichiură ale Liceului Tehnologic 
„ Joannes Kájoni”, atelierul de dulgherie 
și cel de instalații apă-gaz ale Liceului 
Tehnologic „Kós Károly”, atelierul de me-
catronică al Liceului Tehnologic „Székely 
Károly”, precum și atelierul de prelucrare 
a lemnului al Liceului Tehnologic „Venc-
zel József”. Ultimele livrări au avut loc la 
mijlocul lunii martie.

„Sunt pe deplin convins că, dacă do-
rim cu adevărat să lucrăm pentru co-
munitate, trebuie să acordăm o atenție 
deosebită învățământului profesional. 
Călătorind prin țară, am văzut ateliere 
școlare care nu erau doar moderne, ci și 

inspiratoare. Acestea sunt locuri unde 
elevul nu doar învață, ci creează, expe-
rimentează, greșește și o ia de la capăt. 
Pentru că meseria nu se învață doar 
din cărți: se învață cu propriile mâini, în 
zgomot, printre scântei, în situații reale. 
Exact acest lucru îl văd și în aceste ate-
liere modernizate: elevi care sunt atenți, 
pun întrebări, încearcă, descoperă de ce 
sunt capabili și se bucură de asta”, a de-
clarat Korodi Attila în cadrul conferinței 
de presă de prezentare a atelierelor.

După cum au precizat conducăto-
rii școlilor profesionale și instructorii, 
noile echipamente sunt extrem de utile 
(există chiar dotări care nu se regăsesc 
încă nici în companiile din Miercurea-
Ciuc), iar aceștia speră că, datorită 
echipamentelor moderne, învățământul 
profesional va deveni mai atractiv pen-
tru elevi.

Diferitele echipamente și utilaje au 
fost achiziționate prin proceduri de achi-
ziții publice, în funcție de nevoile fiecărei 
școli. Liceul Tehnologic „Kós Károly” a 
primit echipamente în valoare de 397 de 
mii de lei, „Székely Károly” – 386 de mii 
de lei, „Joannes Kájoni” – 379 de mii de 
lei, iar „Venczel József” – 316 mii de lei.

Astfel, cele șase ateliere de specia-
litate ale celor patru licee au fost dotate 
cu echipamente în valoare de 1,47 mili-
oane de lei din cadrul finanțării neram-
bursabile de 26,72 milioane de lei oferite 
prin Programul Național de Redresare și 
Reziliență (PNRR).

Viitorii specialiști învață 
cu ajutorul unor echipamente moderne
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Î n apropierea colțului nordic al Parcului Central, pe 
locul fostului abator, între anii 1930–1940 a fost con-
struită biserica comunității greco-catolice, pe baza 

planurilor arhitectului Berek Ferenc. Inițiatorul construirii 
bisericii, care poartă trăsături arhitecturale moderne, 
a fost preotul Vlad Izidor. Biserica, situată aproape de 
centrul orașului, a fost proiectată cu orientare estică, însă 
în timpul execuției a fost amplasată spre nord. Până în 
1948 a fost folosită ca biserică greco-catolică. În timpul 
transformărilor majore ale orașului, biserica a fost inițial 
destinată demolării, iar ulterior s-a decis mutarea aces-
teia – după modelul clădirii Băncii Naționale. La oficiul de 
proiectare din Miercurea-Ciuc a fost realizat și „planul de 
relocare”, însă acesta nu a fost pus în aplicare din cauza 
protestelor bisericii. Biserica se află și astăzi în locul său 
inițial, dar funcționează ca biserică ortodoxă, primindu-și și 
în prezent credincioșii.

Sursa: Vofkori György: Csíkszereda és Csíksomlyó képes 
története (Typografika, Békéscsaba, 2007, pp. 165–166)

În ultimele luni, în mai multe licee din 
Miercurea-Ciuc au fost organizate ateliere 
interactive care s-au concentrat pe pre-
venirea violenței împotriva femeilor și pe 
sensibilizarea tinerilor. Activitățile au creat 
un mediu sigur, în care elevii au avut oca-
zia să pună întrebări, și-au putut împărtăși 
experiențele și au reflectat împreună asu-
pra limitelor și asupra a ceea ce înseamnă 
abuzul în viața de zi cu zi.

Î n cadrul programului, specialiștii Asociați-
ei KALOT au lucrat cu peste 150 de elevi 
cu vârste de peste 16 ani, în patru licee 

din Miercurea-Ciuc – Liceul „Venczel József”, 
Liceul „Joannes Kájoni”, Liceul „Kós Károly” și 
Liceul Tehnologic „Székely Károly”. Activitățile 
s-au bazat pe seria video intitulată „Nem csak a 
fizikai erőszak erőszak!” (Nu doar violența fizică 
este violență!) și pe discuțiile ulterioare în grupuri 
mici, unde participanții au putut aborda tema din 
propriul punct de vedere.

În paralel, psihologul clinician Takács 
Henrietta și psihologul Csiszér Csaba, condu-
cătorul Centrului de primire și intervenție de 
urgență pentru copii abuzați, neglijați și explo-
atați, au susținut prezentări în alte trei școli – 
Colegiul Național „Márton Áron”, Liceul Teologic 
Romano-Catolic „Segítő Mária” și Liceul de Artă 
„Nagy István” – implicând aproximativ 130 de ele-
ve din clasele IX–XII. Aceste întâlniri s-au bazat 
pe empatie și autoreflecție și i-au ajutat pe tineri 
să înțeleagă modul în care cuvintele și acțiunile 
lor îi influențează pe ceilalți.

Din feedback reiese clar că tema nu este una 
îndepărtată, ci îi privește pe mulți. Unii participanți 
s-au raportat la propriile experiențe, alții au recu-
noscut diferite forme de abuz în situațiile obser-
vate în mediul lor. De asemenea, a devenit evident 
faptul că, în multe cazuri, lipsește informația nece-
sară pentru a recunoaște semnele abuzului și pen-
tru a ști unde pot apela pentru ajutor.

Deși aceste inițiative nu sunt spectaculoa-
se, pe termen lung ele sunt esențiale: contribuie 
la informarea tinerilor despre formele și sem-
nele abuzului, la cunoașterea posibilităților de a 
cere ajutor, la recunoașterea propriilor limite și la 

conștientizarea faptului că abuzul nu este accep-
tabil sub nicio formă.

Programul a fost inițiat de organiza-
ții din Miercurea-Ciuc precum „Csíkszeredai 
Nőszervezet” și „Csíkszereda Helyi 
Akciócsoport”, cu sprijinul organizației de femei a 
UDMR, în parteneriat cu Primăria Miercurea-Ciuc 
și Direcția de Asistență Socială.

Pentru a viziona scurt­
metrajele, scanați codul QR:

Ateliere școlare pe tema prevenirii 
violenței împotriva femeilor
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

Ansamblul Barozda
1976 –

A nsamblul a fost înființat în 1976 în Miercurea-Ciuc, membrii fonda-
tori fiind Bokor Imre (vioară, voce), Györfi Erzsébet (voce), Pávai 
István (contră, voce) și Simó József (contrabas, voce, instrumen-

te cu coarde și de suflat). Aceste personalități sunt considerate, totodată, 
pioniere ale muzicii și dansului tradițional din Transilvania și inițiatoare ale 
mișcării „táncház” (evenimente cu muzică populară și dans) din Secuime.

La început, activitatea lor s-a concentrat în Miercurea-Ciuc, însă au de-
venit rapid cunoscuți și apreciați atât în mediul profesional, cât și în rândul pu-
blicului larg din Transilvania și Ungaria. Pe lângă muzica interpretată în cadrul 
evenimentelor cu melodii populare și dans, activitatea lor concertistică varia-
tă le-a asigurat un loc important în viața culturală transilvăneană. Au fost invi-
tați frecvenți ai posturilor de radio și televiziune de limbă maghiară. În 1980 a 
apărut primul lor disc, intitulat „Barozda”, urmat de alte înregistrări realizate în 
colaborare cu alte formații.

Au desfășurat o activitate constantă de cercetare pe teren, colec-
tând și studiind muzica diferitelor regiuni din Transilvania, iar experiența 
și cunoștințele dobândite le-au valorificat în cadrul evenimentelor de tip 
„táncház” din Miercurea-Ciuc și din alte localități.

Pe lângă muzica populară, ansamblul s-a dedicat și muzicii vechi. În 
1979, în curtea Cetății Mikó, au organizat concertul comemorativ „In me-
moriam Joannes Kájoni”, cu ocazia aniversării a 350 de ani de la nașterea 
artistului. Cu această ocazie a fost lansată pentru prima dată ideea orga-
nizării unui festival de muzică veche. Astfel, ansamblul a fost unul dintre 
inițiatorii și organizatorii Festivalului de Muzică Veche din Miercurea-Ciuc, 
participând constant la eveniment până la interzicerea acestuia. Între 1980 
și 1986 au fost prezenți anual la festival cu un repertoriu bogat, incluzând 
lucrări de inspirație transilvăneană și internațională.

Ansamblul a dobândit și recunoaștere internațională. În 1986, din cau-
za persecuțiilor regimului Ceaușescu, membrii săi au emigrat în Occident, 
după ce au susținut la Miercurea-Ciuc ultimul concert, cu casa închisă, inti-
tulat „Muzica popoarelor”. Simó József, Bokor Imre și Toró Lajos au părăsit 
pe rând țara, iar după diverse peregrinări s-au reîntâlnit în Suedia. Györfi 
Erzsébet s-a stabilit câțiva ani mai târziu în Germania.

Schimbările politice din România din 1989 au făcut posibilă revenirea an-
samblului pe scenele din țară, astfel că, de atunci, au susținut în mai multe rân-
duri concerte în România, atât de muzică populară, cât și de muzică veche.

Cu ocazia aniversării a 45 de ani de la înființare, ansamblul „Barozda” a pre-
gătit un turneu de lansare a albumului „ Kájoni és a népzene” (Kájoni și muzica 
populară). La concertul susținut la Miercurea-Ciuc, în data de 3 octombrie 
2021, primarul orașului le-a acordat Premiul Pro Urbe, în semn de recunoaștere 
pentru activitatea lor în cercetarea, promovarea și transmiterea patrimoniului 
nostru folcloric, pentru rolul avut în inițierea mișcării „táncház” din zona Secuimii 
și pentru contribuția lor deosebită la viața culturală a orașului.

Asfalt și în zona Ciba 
prin programul 
„Anghel Saligny”
Administrația locală a modificat „redistribuirea” fondurilor 
din programul „Anghel Saligny”, iar de această decizie se 
vor bucura în special locuitorii din zona Ciba. Pentru asfal-
tarea „străzii principale” a cartierului a fost alocată suma de 
7,52 milioane de lei, bani eliberați în urma realocării unor 
fonduri din surse externe. Investiția va fi realizată în anii ur-
mători, după introducerea rețelelor de utilități în subteran.

D upă cum se știe, reabilitarea străzilor Zorilor, Salcâm și Fabricii 
va fi finanțată din fonduri europene, în locul programului 
guvernamental de dezvoltare rurală „Anghel Saligny”. Astfel, 

suma de 21,19 milioane de lei eliberată din programul guvernamental 
a fost redistribuită către proiecte care nu au obținut finanțare. Admi-
nistrația locală a suplimentat în februarie suma de 8,08 milioane de lei, 
câștigată anterior pentru asfaltarea rețelei stradale din Șeceni, cu încă 
7,52 milioane de lei, având în vedere că în zonă poate începe extinderea 
rețelelor de apă și canalizare, iar după finalizarea lucrărilor să poată fi 
asfaltate cât mai multe străzi.

Pe 16 martie, specialiștii Ministerului Dezvoltării, Administrației și 
Lucrărilor Publice au semnalat însă că această soluție nu este posibilă: 
finanțarea deja obținută pentru zona Szécseny nu poate fi suplimenta-
tă, astfel că suma de 7,52 milioane de lei trebuie direcționată către un alt 
proiect.

Având în vedere că zona Ciba a fost complet exclusă până acum 
de la lucrările de asfaltare, administrația locală a decis ulterior ca suma 
rămasă să fie folosită pentru asfaltarea străzilor din acest cartier. 
Pentru aceasta este necesar să se găsească cât mai rapid o soluție și 
pentru extinderea rețelei de canalizare din Ciba. Conform estimărilor, 
asfaltarea întregii rețele stradale din Ciba ar costa 15,52 milioane de lei. 
Finanțarea din programul „Anghel Saligny” ar acoperi modernizarea 
celei mai lungi străzi principale, care leagă drumul județean de drumul 
național, și, în cel mai bun caz, și a străzii care duce spre biserică.

Pachetul de proiecte al Municipiului Miercurea-Ciuc în cadrul pro-
gramului „Anghel Saligny” este, așadar, următorul:

În plus, și rețeaua de gaze ar putea fi realizată în Ciba (și în alte 
zone) tot prin programul „Anghel Saligny”: proiectul implementat 
în parteneriat cu Asociația de Dezvoltare Intercomunitară FOREST, 
câștigat de aceasta, beneficiază de o finanțare de 17,30 milioane de 
lei din valoarea totală de 35,7 milioane de lei. Proiectul se află în pre-
zent în faza de proiectare tehnică și autorizare. Se estimează că în 
cursul acestui an va fi obținută autorizația de construire, după care va 
putea începe procedura de achiziție pentru execuția lucrărilor. 

Denumirea investiției	 Valoarea finanțării

Amenajare locuri de parcare, drum de acces  
și alei în zona pictor Nagy István	 11.829.674,88
Reabilitarea străzilor din zona Szécseny	 8.080.401,40
Reabilitarea străzilor din zona Csiba	 7.523.589,35
Reabilitare pod peste râul Olt, str. Harom	 5.859.974,80
Reabilitare str. Câmpul Mare  
(trotuar și pistă de bicicletă)	 4.812.676,55
Reabilitare str. Pünkösd, str. Manejului,  
str. Levendula și Grâului	 3.003.382,50
Reabilitare str. Kós Károly și str. Sâncrăieni,  
Iancu de Hunedoara aferent zonă	 1.890.300,50

VALOAREA TOTALĂ A FINANȚĂRII	 43 milioane lei
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Focus

Vehicule trăsnite, jocuri năstrușnice – 
ne-am distrat pe cinste!
Nici anul acesta nu au lipsit buna dispoziție, competițiile jucăușe și experiențele comune la Harghita-Băi, în cadrul „Olimpiadei Nebunilor”, 
organizată în data de 14 martie, pe pârtia Csipike! Anul trecut a fost foarte aproape de a câștiga premiul „Evenimentul comunitar al anului” 
în cadrul Galei Sportivul Anului de la Budapesta, iar probabil și acest lucru a contribuit la faptul că anul acesta s-a înscris o echipă chiar din 
Ungaria. Singurul lucru care nu a fost „trăsnit” a fost vremea – soarele și mult râs au însoțit întreaga zi –, în rest, toată lumea s-a lăsat prin-
să de atmosfera nebună. Atracția principală a zilei a fost, desigur, alunecarea vehiculelor trăsnite, cu vehicule care, pe drumurile publice, 
ar duce probabil la închisoare pe viață, dar pe pârtia Csipike au fost răsplătite chiar cu aplauze. Nu a lipsit nici populara competiție de cărat 
soția, iar ca noutate și-a făcut loc și KÖR-LING. Unul dintre cele mai vesele evenimente din regiune a fost organizat de Asociația Panoráma 
1756 și comunitatea din Harghita-Băi, în parteneriat cu Primăria Miercurea-Ciuc, Visit Harghita și Composesoratul Ciceu.

FOTO: HALMÁGYI ZSOLT / SPORTFOTOPRESS
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Hotărârile  Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședință 
ordinară pe data de 27 martie, iar în șe-
dințe extraordinare pe data de 4, 9, 13 
și 18 martie. Hotărârile din martie 2026 
sunt următoarele: 

	� Hotărârea nr. 46
privind modificarea și completarea Hotărârii nr. 
354/2025 privind stabilirea impozitelor și taxelor 
locale, precum și a taxelor speciale în municipiul 
Miercurea-Ciuc pe anul 2026, modificată prin 
Hotărârea nr. 35/2026

	� Hotărârea nr. 47
privind modificarea Hotărârii nr. 102/2024 privind 
aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor 
de intervenții și a indicatorilor tehnico-economici 
pentru investiţia: „Renovare energetică pentru 
clădiri rezidențiale multifamiliale din municipiul 
Miercurea-Ciuc” LOT 2 – aleea Avântului nr. 2–4, 
cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 48 
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 
199/2022 privind aprobarea Documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenție pentru obiecti-
vul de investiții: „Reabilitarea străzilor: Kós Károly, 
Sîncrăieni, Iancu de Hunedoara aferent zonă”, cu 
modificările și completările ulterioare 

	� Hotărârea nr. 49
privind închiderea circulației rutiere în unele zone 
ale teritoriului municipiului Miercurea-Ciuc în tim-
pul evenimentelor culturale și sportive organiza-
te în anul 2026 

	� Hotărârea nr. 50
privind emiterea deciziei de expropriere a imo-
bilului care constituie coridorul de expropriere 
a lucrării de utilitate publică „Amenajare locuri 
de parcare, drum de acces și alei în zona Pictor 
Nagy István”

	� Hotărârea nr. 51
privind emiterea deciziei de expropriere a imo-
bilului care constituie coridorul de expropriere a 
lucrării de utilitate publică „Reabilitare ștrandului 
municipal, amenajare parcări și căi de acces”

	� Hotărârea nr. 52
privind mandatarea specială a reprezentanților 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în 
AGA în  vederea modificării Actului constitutiv al 
societății Harvíz SA

	� Hotărârea nr. 53
privind aprobarea modificării art. 2 din Hotărârea 
nr. 24/2026 privind aprobarea renunțării la 
obiectivul de investiție „Reabilitare str. Zorilor, str. 
Salcâm, str. Fabricii” prevăzută în lista aprobată 
de MDLPA și a redistribuirii sumelor alocate inițial 
către alte obiective de investiții incluse la finan-
țare prin Programul național de investiții „Anghel 
Saligny” și abrogarea Hotărârilor nr. 313/2021 și 
nr. 339/2022, cu modificările ulterioare

	� Hotărârea nr. 54
privind alegerea președintelui de ședință al 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc, 
pentru lunile aprilie, mai, iunie 2026

	� Hotărârea nr. 55
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unor terenuri aflate în proprietatea 
publică al Municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 56
privind aprobarea Studiului de fezabilitate cu 
elemente de documentație de avizare a lucrărilor 
de intervenție (SF cu elemente de DALI), pentru 
investiția: „Amenajare sens giratoriu în intersecția 
strada Brașovului cu strada Zöld Péter”

	� Hotărârea nr. 57
privind aprobarea propunerii de constituire a 
dreptului de proprietate asupra terenului intra-
vilan, în favoarea persoanelor care au cumpărat 
apartamente construite din fondul locativ de stat

	� Hotărârea nr. 58
privind mandatarea reprezentanților Consiliului Local 
al Municipiului Miercurea-Ciuc în AGA în vederea 
aprobării Planului de selecție – componentă integra-
lă a procedurii de selecție a candidaților pentru pozi-
țiile de administratori ai societății Csíki Trans SRL

	� Hotărârea nr. 59
privind mandatarea reprezentanților Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în AGA în 

vederea aprobării Planului de selecție – compo-
nentă integrală a procedurii de selecție a candida-
ților pentru pozițiile de administratori în Consiliul 
de administrație al societății GOSCOM SA

	� Hotărârea nr. 60
privind mandatarea reprezentanților Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea 
Generală pentru modificarea Contractelor de 
mandat încheiate cu administratorii societății 
Csíki Sportcentrum SRL

	� Hotărârea nr. 61
privind aprobarea modificării Statului de funcții 
al Direcției de Asistență Socială Miercurea-Ciuc 
aprobată prin Hotărârea nr. 279/2024, cu modifi-
cările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 62
privind abrogarea Hotărârii nr. 17/2026 
„Elaborare plan urbanistic zonal (P.U.Z.) parc et-
nografic la Șumuleu-Ciuc”

	� Hotărârea nr. 63
privind aprobarea modificării și completă-
rii Anexei nr. 1 al Hotărârii nr. 359/2019 privind 
aprobarea delegării în mod direct a gestiunii 
serviciului de transport public local în municipiul 
Miercurea-Ciuc, cu modificările și completările 
ulterioare

	� Hotărârea nr. 64
privind aprobarea modificării art. 2 din 
Hotărârea nr. 24/2026 privind aprobarea re-
nunțării la obiectivul de investiție „Reabilitare 
str. Zorilor, str. Salcâm, str. Fabricii” prevăzu-
tă în lista aprobată de MDLPA și a redistribuirii 
sumelor alocate inițial către alte obiective de 
investiții incluse la finanțare prin Programul na-
țional de investiții „Anghel Saligny” și abrogarea 
Hotărârilor nr. 313/2021 și nr. 339/2022, cu mo-
dificările ulterioare

	� Hotărârea nr. 65
privind aprobarea participării Direcției de 
Asistență Socială Miercurea-Ciuc în cadrul pro-
iectului „ACTIVate & InvesT in Youth – ACTIVITY 
2026”, aprobarea cheltuielilor și a activităților 
aferente, precum și aprobarea Acordului de par-
teneriat, în vederea depunerii acestuia în cadrul 
Programului Educație și Ocupare
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A venit primăvara și „conform 
tradiției” incendiile de miriș-
te devin tot mai frecvente. 
Este însă o „tradiție” de care 
ar trebui să ne dezobișnuim! 
Contrar credinței populare, 
arderea miriștilor face mai 
mult rău decât bine și, în plus, 
este periculoasă atât pen-
tru viața animalelor, cât și 
pentru bunurile oamenilor. În 
Miercurea-Ciuc au fost deja 
raportate mai multe incen-
dii de miriște către Garda de 
Mediu în acest an. Cei care 
incendiază terenuri agricole 
riscă amenzi și pierderea sub-
vențiilor APIA, iar și în cazul 
deșeurilor din grădină este 
bine să fim prudenți: sunt 
mult mai utile dacă se des-
compun decât dacă sunt arse!

Să renunțăm la arderea miriștilor!

Flowchart

– Unde mă duc, unde mă duc! Păi, la dat 
cu erbicid! Acolo!

CARICATURĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN

A rderea miriștilor și, în general, arderea deșeurilor din 
grădină trebuie analizate atât din punct de vedere al pre-
venirii incendiilor, cât și al protecției mediului. Inspecto-

ratul pentru Situații de Urgență „Oltul” Harghita a informat publicul, 
în ultima zi a lunii martie, că anul acesta, la nivelul 
județului, au fost raportate deja 46 de incendii de 
miriște, afectând peste 61 de hectare de teren 
agricol. Numărul este în creștere față de anul tre-
cut, ceea ce arată că activitățile de conștientizare 
și prevenire nu sunt niciodată suficiente!

Subliniem că, potrivit Ordonanței de 
Urgență a Guvernului nr. 195/2005, arderea mi-
riștilor este strict interzisă! Pe terenurile agricole 
este complet interzisă arderea vegetației usca-
te, iar provocarea intenționată a incendiilor în 
zone protejate constituie infracțiune!

Proprietarii de terenuri trebuie să știe și 
că, în 2023, a fost încheiat un protocol între 
Inspectoratul pentru Situații de Urgență, Garda 
de Mediu și Agenția de Plăți și Intervenție pen-
tru Agricultură (APIA), conform căruia, în cazul 
arderii miriștilor, proprietarul terenului își poate 
pierde dreptul la subvențiile agricole pe supra-
față acordate de APIA. În practică, este foarte 
dificilă sancționarea, deoarece doar prinderea 
în flagrant poate constitui dovadă clară că pro-
prietarul a provocat incendiul. Cu toate acestea, 
nu merită să riscați o amendă cu o valoare cu-
prinsă între 7.500 și 15.000 lei!

În ceea ce privește arderea deșeurilor vege-
tale din grădină, aceasta procedură poate avea 
loc doar cu respectarea măsurilor de prevenire a 

extinderii focului și numai pe baza unei autorizații. Chiar și așa, reco-
mandăm soluția ecologică și civilizată: compostarea. De fapt, deșe-
urile vegetale nu sunt deșeuri, ci materiale organice utile pentru sol. 
Ele își găsesc locul în orice grădină, iar dacă nu pot fi utilizate astfel, 
pot fi colectate gratuit de operatorul de salubritate.

Autorizația pentru lucrări cu foc deschis poate fi solicita-
tă, în Miercurea-Ciuc, de la Serviciul Voluntar pentru Situații de 
Urgență, la sediul temporar al Primăriei, în clădirea Centrului 
Cultural „Márton Áron”, la intrarea din strada Pieții. Autorizația 
prevede în detaliu condițiile necesare pentru efectuarea arderii. 
Iată cele mai importante:

	→ 40 m distanță față de materiale inflamabile (gaz, lichide 
combustibile, explozibili etc.);

	→ 10 m distanță față de materiale ușor inflamabile (lemn, 
hârtie, textile, gudron, ulei etc.);

	→ 50 m distanță față de zonele cu furaje (în perioada de 
coacere și recoltare) și față de zonele împădurite!

Gătitul sau prepararea alimentelor la foc deschis este permi-
să doar în condiții și la distanțe care nu prezintă risc de propaga-
re a focului către clădiri, terenuri agricole, vegetație sau păduri. 
Pe timp de vânt, nu utilizați deloc foc deschis!

Să nu uităm că, prin arderea miriștilor, distrugem habitatul a 
numeroase specii de animale – uneori chiar animalele în sine!

De asemenea, în funcție de materialele arse, se pot produce 
fum și mirosuri neplăcute care îi deranjează pe vecini. În general, 
orice ardere înseamnă un anumit nivel de poluare a aerului!

Să fim atenți la habitatul natural, la calitatea aerului și la ve-
cinii noștri și să recunoaștem că, în zilele noastre, a incendia 
miriștile sau a arde resturile vegetale din grădină este un obicei 
„depășit” și dăunător!
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna martie?

Reducerea impozitelor 
în funcție de posibilități

Consiliul Local Miercurea-Ciuc, în cadrul unei 
ședințe extraordinare, a integrat în hotărârea 
privind impozitele locale stabilite pentru anul 
în curs facilitățile prevăzute de Ordonanța 
de Urgență a Guvernului nr. 9/2026. Astfel, 
au fost acordate din nou reduceri pentru 
persoanele cu dizabilități și toate cotele su-
plimentare de impozitare au fost diminuate la 
nivelul minim prevăzut de lege.

Recunoaștere pentru 
cei mai buni sportivi

Cu ocazia tradiționalei Gale „Sportivul 
Anului”, desfășurată la Cinematograful Csíki 
Mozi, au fost acordate premii pentru cei mai 
de succes sportivi, antrenori și cele mai bune 
echipe ale anului 2025. Particularitatea ediției 
din acest an a fost prezentarea experien-
țelor trăite la Jocurile Olimpice de iarnă de 
la Milano–Cortina de către snowboardere-
le Mandel Kata și Bartalis Henrietta. Potrivit 
juriului sportiv, cea mai bună sportivă a anului 
2025 a fost Mandel Kata, iar la masculin, ju-
doka Radvánszki Szilárd. Echipa anului este 
FK Csíkszereda, antrenorii anului sunt Reisz 
Zoltán și Kinda Géza, iar antrenorul de echipă 
al anului este Ilyés Róbert. Felicitări tuturor!

Târg de mărțișor 
și artizanat de Ziua Femeii

Organizat de Asociația Meșteșugarilor din 
Miercurea-Ciuc, aproximativ 35 de meșteșu-
gari și artiști locali au întâmpinat vizitatorii cu 
creații unice, în cadrul târgului de Ziua Femeii, 
extins anul acesta la două zile, pe promenadă.

Nu uităm victimele dictaturii!

La monumentul de pe promenadă am 
adus și anul acesta un omagiu victimelor și 
persecutaților politici din perioada dictatu-
rii comuniste. Ne-am amintit împreună de 
cei care au suferit în anii opresiunii pen-
tru credința, convingerile și libertatea lor. 
Comemorarea este atât un gest de respect, 
cât și o responsabilitate: de a transmite lec-
țiile trecutului și de a păstra valoarea libertă-
ții pentru generațiile viitoare.

Am citit 
din Lackfi

Primăria Miercurea-Ciuc s-a alăturat și anul 
acesta maratonului de lectură organizat 
de Biblioteca Județeană „Kájoni János”. 
Împreună cu mii de oameni din întreaga 
lume, am trăit bucuria lecturii. De această 
dată, am citit din operele unuia dintre cei 
mai populari autori contemporani maghiari, 
Lackfi János, care reușește să creeze o 
punte între valorile clasice și limbajul mo-
dern, apropiindu-se de tinerii cititori.

Contracte mult așteptate, 
semnate

La sediul companiei Harvíz S.A. au fost sem-
nate, în 12 și 13 martie, contracte de exe-
cuție de mare importanță nu doar pentru 
Miercurea-Ciuc, ci și pentru localitățile din jur. 
În curând vor începe lucrările de extindere a 
rețelelor de apă potabilă și canalizare. În oraș, 
acestea vizează în principal zonele Șumuleu-
Ciuc (apă și canalizare) și Ciba (apă), dar ex-
tinderi vor avea loc și în alte locații. Lucrările 
sunt estimate să înceapă în luna mai.

Distracție 
la Harghita-Băi

Și anul acesta, evenimentul „Olimpiada 
Nebunilor” din Harghita-Băi s-a bucurat o 
de mare popularitate. Fotografii sugestive 
pot fi văzute la paginile 6–7.

Serie de evenimente 
la aniversarea revoluției 
din 1848–1849

La Miercurea-Ciuc am comemorat eroii 
Revoluției ungare de la 1848–1849 printr-un 
program special de două zile. Evenimentele 
au început pe 14 martie cu o expoziție de 
artă, depuneri de coroane și spectaco-
le de dans, continuând a doua zi la Școala 
Gimnazială „Petőfi Sándor”. Evenimentul 
central a avut loc în Piața Cetății, iar come-
morarea s-a încheiat cu un concert susținut 
de orchestrele de cameră Ciuc, Gázsa și 
Georgius.

Gânduri 
despre patrie

La Muzeul Secuiesc al Ciucului a fost prezen-
tat volumul „Hazaszótár”, apărut anul trecut, 
al scriitorului Demeter Szilárd. Despre cartea 
care conține o sută de reflecții a discutat cu 
autorul jurnalista Oláh–Gál Elvira.

Dezvoltare pedagogică 
la nivel înalt

În sala Aula Magna a Casei Corpului Didactic 
„Apáczai Csere János” a avut loc un simpo-
zion internațional dedicat cadrelor didacti-
ce. Conferința intitulată „Împreună pentru 
copiii noștri – oportunități și soluții inova-
toare pentru bunăstare” s-a concentrat pe 
practici pedagogice care susțin bunăstarea 
în grădinițe și școli, învățarea prin joc și edu-
cația experiențială.

O oră de întuneric 
pentru Pământ

În ultima sâmbătă din martie, cu ocazia Orei 
Pământului, între 20:30 și 21:30, ilumina-
tul public a fost oprit în Parcul Central, pe 
promenadă și în Piața Libertății, pentru a se 
atrage atenția asupra importanței sustena-
bilității și protecției mediului.

A început un nou sezon 
al Academiei de Argint!

După mai mulți ani de pauză, inițiativa 
Primăriei Miercurea-Ciuc și a Universității 
Sapientia a reunit din nou comunitatea: 
oameni curioși, deschiși și dornici să înve-
țe. Primul invitat a fost dr. Szép Róbert, cu 
prelegerea „Aerul și apele din Depresiunea 
Ciucului – efecte și schimbări în viața noas-
tră”. În fiecare ultimă marți a lunii, de la ora 
12:00, sunt așteptate cu drag persoanele de 
peste 60 de ani. 
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Din registrul stării civile – luna martie 2026

DECESE

27

8 8

CĂSĂTORII

9

NAȘTERI

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Salamon Zsuzsánna
Albert Emese
Péter Vilhelmina
Filip Neculai
Adam Mária
Bocskor Gavril
Henter Ana-Piroscă
Péter Ștefan

Tankó Mária
Andras Katalin
Bodor Csaba-Iosif
Ioniță Irina
Pál Judit-Anna
Becze Iosif
Ungurean János
Hamar Gabriella

Tőke Margareta-Ana
Szabó Levente
Moldovan Katalin
Lőrincz Emeric
Budău Sarolta 
László Erzsébet
și alte 5 persoane

Butnaru Vladimir-Gabriel
Fülöp Norbert-Csaba
Ambrus Viktória
Bălcan Alexia-Mariana

Fábián Janka
Kézdi Milán
Hildebrand Zora
Péter Gyopár

Kalányos Iván
Fórika Ádám
Șerban Sabrina
Stan David

Szikszai Panna
Vitos Zsolt
Geréd Abigél
Lukács Gellért

Jakab Norbert – Szőcs Júlia
Tankó-Gábor Tihamér – Kiss Réka
Tatár Norbert – András Szilvia
Potârniche Constantin – Balázs Kinga
Goga Norbert – Molnár Melinda
Vata István – Rab Timea
Gabor Emeric – Suciu Mariana
Baliga Szabolcs – Vasi-Czintos Johanna
Gál Gellért-Levente – Barabás Aretta
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